

帖撒羅尼迦後書要道略解 第十四講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦後書第一章，我們讀第6到10節，「神既是公義的，就必將患難報應那加患難給你們的人；也必使你們這受患難的人與我們同得平安。那時，主耶穌同祂有能力的天使從天上在火焰中顯現，要報應那不認識神和那不聽從我主耶穌福音的人。他們要受刑罰，就是永遠沉淪，離開主的面和祂權能的榮光。這正是主降臨，要在祂聖徒的身上得榮耀，又在一切信的人身上顯為希奇的那日子（我們對你們作的見證，你們也信了）。」

神將人放在時間裏，卻把永遠放在人心裏

今天我們要特別提到「刑罰」和「永遠沉淪」。在聖經裏，時間是一件非常奧秘的事情！我們認識這位神，神是沒有時間的，因為神是永遠、永恆的，在祂「沒有轉動的影兒」（雅一17）；神是「從亙古到永遠，祂是神」（詩九十2）；祂是「昔在、今在、以後永在的」（啟一8）；祂超越時間，祂沒有時間。那祂為什麼要造一個時間出來呢？並且要把人放在時間裏？這是奧秘，是不能參透的。所以，所羅門就說了一句話，「神造萬物，各按其時成為美好，又將永生安置在世人心裏（『永生』原文作『永遠』，永遠的觀念、永遠的知識、嚮往永遠的念頭）。然而神從始至終的作為，人不能參透。」（傳三11）那時候，人不懂得到底為什麼？神是永遠的神，祂卻造萬物、宇宙是屬物質的，物質都是有時間的；神又造人，把人放在有時間的物質裏，讓他們活幾十年。可是人很奇怪，人的裏面有個靈，人比任何一個生物都奇妙，因為他有一個認知——嚮往永遠，人喜歡追求永遠。比如，人立言、立德、立功，這叫「三

不朽」，人要追求這些東西。人又想要長生不老藥，想活到永永遠遠，不想死。可是神明明把人擺在物質裏，神創造物質、創造萬有又是放在時間裏。

大家都知道，這是科學的，現在科學家發現有一百一十二種元素，每一種元素都有它的衰變律、都是有時間的。能力組成物質，愛因斯坦也發現了這個原理 $E=mc^2$ ，就是質能互變律，所以，時間跟物質是有關係的。神用能力造了物質，神為物質安排了衰變的時間。所以，這一百一十幾種元素，每種元素都有衰變律，有的時間很長、有的時間很短，都有半衰期、全衰期，都會衰變。怎麼衰變呢？因為能力組成物質，神為能力定了放射或分裂的時間，神就為物質定了時間。能組成物質的時候，這個能慢慢消耗，消耗到一定的時候就衰變。物質裏的能量會往外發射、會慢慢減少，到了一個地步，就衰變了。比如，碳十四、碳元素，科學家已經算得很清楚了，「碳十四測量法」已經成為考古學的應用。因為碳十四這個元素，每五千七百年是一個半衰期，你只要計算它的半衰期，算出這個東西已經衰變了多少次了；再配合上年輪，就能看出所屬年代。比如，一棵樹、一個老木頭，甚至於一個礦石都可以這樣測出它的年代來。為什麼呢？因為神造萬物各按其時，都給它定了時間。

用「暫時」成就「永遠」

天下萬物都有時間，事物也有時間，神一切所造的都在時間裏，很奇怪！這是為什麼呢？我們不懂。但這個奧秘我們一解開，就懂了。所羅門說，「人不能參透」，但我們現在就參透了。在什麼地方呢？保羅在哥林多後書第四章第16節說，「所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」第17節就把這個奧秘說出來了，「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成

就極重無比永遠的榮耀。」所以這個「暫時的」要成就那個「永遠的」，秘密就是這樣。假如我們把「苦楚」兩個字拿掉，再把「榮耀」兩個字也拿掉；這兩個形容詞，一個叫「苦楚」、一個叫「榮耀」，我們不要念，你再讀一遍就清楚了，「我們這至暫至輕的，要為我們成就極重無比永遠的。」這就清楚了。雖然所羅門智慧之高，也參不透；但保羅參透了，保羅說，「這至暫至輕的，是為了成就那極重無比永遠的。」所以，暫時的時間是為了成就那些永遠的事工。怎麼說保羅參透了呢？因為保羅在哥林多前書第二章說得很清楚，我們讀第9到10節，「如經上所記：『神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。』只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。」保羅所以能參透是因為聖靈。聖靈沒有來之前，我們對神的奧秘、對時間的安排，就不懂。為什麼永遠的神要創造出時間，並且把祂所造的萬物都放在時間裏，尤其把人放在時間裏，讓我們一天、一年、一月、一日這樣過呢？讓我們從小到老活在時間裏呢？我們不懂，所羅門那時候也不懂，他說，「然而神從始至終的作為，人不能參透。」

神讓人在時間裏受經練

所羅門雖說不能參透，但他在傳道書第三章裏也提出一些解釋，只是他沒有提到暫時的是為成就永遠的，那是保羅參透的。那所羅門參透到什麼地步呢？他想了半天，想到了什麼呢？他還是有些問號。我們來看傳道書第三章，這裏也給我們看見一些時間的奧秘。我們讀傳道書第三章第1節，很有趣，這裏也是專講時間的，「凡事都有定期，天下萬務都有定時（這時間就出來了，凡事、萬務都有定期、定時）。生有時，死有時；栽種有時，拔出所栽種的也有時；殺戮有

時，醫治有時；拆毀有時，建造有時；哭有時，笑有時；哀慟有時，跳舞有時；拋擲石頭有時，堆聚石頭有時；懷抱有時，不懷抱有時；尋找有時，失落有時；保守有時，捨棄有時；撕裂有時，縫補有時；靜默有時，言語有時；喜愛有時，恨惡有時；爭戰有時，和好有時。」（傳三 1-8）

注意第 9 節，他有點不明白了，「這樣看來，作事的人在他的勞碌上有什麼益處呢？」人活在時間裏，時間一過，這些事也就過去了。這是做什麼呢？因此，所羅門想到，這就如捉風、如捕影，都是虛空，他把這些事當作虛空（傳一 2、14），他說，人這一輩子在幹什麼呢？那麼，這段聖經還可以有另外一種念法，「有時哭，有時笑；有時捨棄，有時保守；有時撕裂，有時縫補；有時靜默，有時言語；有時喜愛，有時恨惡；有時打仗，有時和平……這樣看來，作事的人在他的勞碌上有什麼益處呢？」也可以把「有時」倒過來念，這樣念就很有趣，是不是？

但在第 10 節，這還是屬靈的話，所羅門雖說不能參透，他還是有些看見的，「我見神叫世人勞苦，使他們在其中受經練。」因此他明白說，「我看見，這是神叫人在時間裏受經練。」各位，這是第一個目的。神用時間來幹什麼呢？來讓人受經練。「經」是經驗，「練」是試煉、熬煉；經歷、經驗、試驗、熬煉。所以神把人放在時間裏、讓人在時間裏。但底下又說，「神造萬物，各按其時成為美好，又將永生安置在世人心裏（『永生』原文作『永遠』）。然而神從始至終的作為，人不能參透。」這他就不懂了，但他知道，人在時間裏是神叫人勞苦、受經練。所以弟兄姊妹們，時間是幹什麼的呢？是讓人受經練。你記住，不經一事、不長一智，時間是熬煉人的一個方法。多年的媳婦熬成婆，這是人常常說的話。你在時間裏受的經練，都會使你的經驗、閱歷、能力、見解……一步一步地晉升。我想，經練是時間帶給人的一個大作用。

那麼，神怎麼樣用時間呢？以色列人在曠野四十年，神用四十年的時間試煉他們、熬煉他

們，這就顯出來了（申八2）。再如，耶穌在曠野四十天，保羅在曠野三年，人都要受試煉。摩西在曠野四十年，在埃及皇宮四十年，後來又帶領以色列人四十年，分成了一段一段的時間，因為神要用時間訓練人。我們現在訓練孩子還不是一樣嗎？幼稚園兩年、小學六年、中學六年、大學四年，也還是照著時間分成一段一段的。中國人也懂得，時間是對人的一種磨練。所謂，少小不努力，老大徒悲傷。短短的青年、少年這段時間，你若不好好學習、好好經練，等到老了，你就一事無成，你就要苦了。所以，這都是時間的作用，神用時間讓人受經練。

神藉著時間作記錄、行審判

第二，我們大家注意，就很有趣了。我們說過，時間是來用作記錄的。所羅門在這裏也講到，我們讀傳道書第三章第15節，「現今的事早先就有了，將來的事早已也有了，並且神使已過的事重新再來（或作『並且神再尋回已過的事』）。」神把一些事情記載在時間裏。現在我們看新聞報導也好、看歷史也好，都要從時間入手。比如，某年、某月、某日，什麼大戰發生，到某年、某月、某日結束。比如，一個人生於某年、某月、某日、某時，然後歿於某年、某月、某日、某時；他一切的事都記錄在時間裏。當然，神用光作時間的引導、用光操作時間，所以人在時間裏也是被光記錄起來的。這是為什麼呢？為作記錄。傳道書第三章第17節說，「我心裏說：神必審判義人和惡人，因為在那裏，各樣事務，一切工作，都有定時。」我們說過，「定時」的意思就是神把一切的事情、各樣的工作，都給你記錄在時間裏、定在時間裏。神藉著時間，把你所有的記錄都定在那裏，然後神把時間再倒回來，好審判你。時間的作用就是為了讓人受審判。

神用時間來試驗人

那麼，第三個用處是什麼呢？這個也很有趣，傳道書第三章第18節，「我心裏說：這乃為世人的緣故，是神要試驗他們，使他們覺得自己不過像獸一樣。」第三個，神為什麼要把人擺在時間裏？神讓人覺得自己不過像野獸一樣，是要試驗人。時間是一個試驗。越試驗、越熬煉，「經練」與「試驗」都是需要時間的。沒有時間，你不能够經練；沒有時間，你不能受試驗。我們中國人說「日久見人心」，所以，一天、兩天，你對一個人看不出來，他可以裝假、他可以作偽、他可以虛飾；但時間一久，他的狐狸尾巴就露出來了，他的那些壞事就露出來了，顯露出他是有所目的的，因此叫作「日久見人心」。所以，你對一個人，聽其言還不行，還要觀其行；那麼，觀其行就需要一點時間了，總要觀看個幾年或者幾個月，時間一久，你就知道這個人的好壞了。比如，買東西也是一樣，這個東西賣得很貴，但你一用，就發現它真好。為什麼呢？它真經用。你買一個東西雖然很便宜，但沒用兩三天就壞了。這就知道，一分錢一分貨，時間就顯露了它的品質。

時間結束，就進入永恆的永遠

所以神用時間來試驗人、神用時間來熬煉人、神用時間來記錄人，這叫作時間的奧秘。那麼神記錄人、神試驗人、神熬煉人，為什麼呢？為了永遠。說實在的，人被造不是為了暫時，乃是為了永遠；神造人的目的是要把你帶到永遠裏去。因為神是永遠的神，祂的計劃是「要領許多的兒子進榮耀裏去」（來二10），祂必須設計一套方法，這套方法能夠使祂的兒女們經過試驗、經過熬煉、經過時間，然後「成全完備，毫無缺欠」（雅一4）。祂在時間裏配置了

百般的試煉；祂在時間裏預備了很多的功課，給他們學習；祂在時間裏造就他們。

親愛的弟兄姊妹們，這個時間真妙！但神是永遠的。我們經過時間、我們在時間裏，受熬煉、受試驗，最終也當成功。我們要忍耐，我們要成功；成功以後，時間就沒有用了、時間就變成永遠了。因此，時間有三段——現在、過去、將來。我們所有的「現在」轉眼都要過去，像我講「儆醒時刻」這個節目，你聽著、聽著就到時間了，就要結束了。這第十四講過去了，你就等第十五講。所以時間一到，就過去了，你要等下一次。可我們人類的時間，或神所定的時間總有結束的時候；神定的時間有創始、有成終，創始成終到了最後，就進到永遠。因此，在時間裏有一個時間的「將來」，就是明天、後天，到將來我們就老了、死了，這叫「時間的將來」。可等到時間停止了，神定的日期滿足了，將來就進入永恆的永遠了。所以我們說「預備將來」（提前六19），乃是永遠的將來。「將來各人要照自己的工夫得自己的賞賜」（林前三8），就是永遠的將來。所以，暫時的時間是為了成就永遠的。